



Льгота для матерей

Кабинет одобрил льготу для женщин, имеющих детей до трех лет. Как сообщает ТАСС, правительство было одобрено законопроектом, согласно которому женщины с детьми до трех лет не смогут устанавливать испытательный срок при приеме на работу. Подготовленный документ позволит внести изменения в Трудовой кодекс: сейчас льгота действует для матерей с детьми до полутора лет.

Ограничения для семейной ипотеки

С 1 февраля вводится ограничение на количество льготных кредитов по семейной ипотеке, теперь на одну семью можно будет оформить только один льготный кредит. Более того, оформить кредит смогут только оба супруга совместно: муж и жена обязаны выступать созаемщиками по одному кредиту. Однако все же остается возможность привлекать дополнительных созаемщиков, если собственных доходов семьи недостаточно для одобрения ипотеки.

Челябинская область: ремонт больницы

В Катав-Ивановске, возможно, наконец откроют ремонтируемую больницу. Проблема длится уже больше года. Как рассказывали еще в прошлом декабре горожане, сроки капремонта все время срываются на прием к врачам приходилось ездить в другие районы. Местный Минздрав еще тогда ссыпался на то, что во время ремонта обнаружились повреждения несущей конструкции. Чтобы укрепить здание, даже выделили дополнительные деньги из регионального бюджета. В итоге городская прокуратура установила, что 15.11.2025 наступил срок окончания работ по государственному контракту по капитальному ремонту здания ГБУЗ «Районная больница г. Катав-Ивановск». В связи с тем, что работы не выполнены в срок, прокурором подрядчику внесено представление об устранении нарушений закона и принятых мер к их устранению. Надзорным ведомством установлен срок на неукоснительное выполнение работ в пределах действия контракта – до 22.12.2025.

Коми: долги и сокращения

Рабочие-дорожники из Воркуты столкнулись с задержками выплат. Как сообщается в местных СМИ, долги муниципального бюджетного учреждения перед сотрудниками достигли порядка ста миллионов рублей. Началось все три года назад. Тогда работники обратились в суд ввиду того, что получали зарплату примерно в два раза меньше, чем им было положено согласно Отраслевому тарифному соглашению, заключенному между профсоюзом дорожников и правительством Коми. Суд установил, что недоплата составляла 30-40 тысяч ежемесячно. Поскольку судебные разбирательства длились долго, за это время накопились огромные долги. Работники предлагали руководству МБУ обратиться к республиканским или даже федеральным властям за дополнительным финансированием предприятия. Однако работодатели не нашли ничего лучше, чем обывать, что предприятие не может работать из-за долгов, и провести массовые сокращения, однако при этом была создана новая МБУ с теми же функциями и тем же начальством. При этом работники в случае перехода в новую организацию будут получать еще меньше, так как она не является участником договора с профсоюзом.

Увеличение сверхурочной работы

Минэкономразвития и Минтруд подготовили поправки в Трудовой кодекс, позволяющие увеличить лимиты сверхурочной работы. Предлагается увеличить максимальный порог сверхурочной работы, которую человек может выполнить за календарный год, в два раза, до 240 часов. Кроме того, малому и среднему бизнесу хотят разрешить увеличивать число сотрудников, работающих по срочным трудовым договорам. Чиновники мотивируют свои предложения неким «повышением гибкости трудовых отношений для уменьшения дефицита кадров на рынке труда».

Нерабочий рабочий день

Каждый пятый россиянин вынужден работать 31 декабря, несмотря на то, что это официальный выходной. Как следует из опроса сервисов «Работа.ру» и «Подработка», 22% опрошенных россиян поделились, что будут работать 31 декабря – у 14% это обычный рабочий день, а 7% будут подрабатывать.

Подготовила
Мария СЕРГЕЕВА

Самый надежный заботник о нуждах народа – Советский Закон

В эти дни, когда средства массовой информации объявили о предстоящей 19 декабря встрече Владимира Путина с гражданами для обсуждения волнующих их вопросов, в некоторых регионах нашей страны прошли акции, посвященные Дню Стalinской Конституции.

Коммунисты, комсомольцы, представители левых сил решили напомнить о праве на труд, жилье, бесплатное медицинское обслуживание и на многое другое, что гарантировал Основной Закон СССР. Об этом шел разговор в Ростове-на-Дону у памятника В.И. Ленину.



kprf.ru

Создавать новый социальный стандарт

Открыли митинг и вели секретарь Ростовского-на-Дону горкома КПРФ Дмитрий Животов и первый секретарь Первомайского РК КПРФ Ирина Черногорова: «Сегодня собрались те, кто выступает против очередной аферы капитала на выкачивание денег с населения, в защиту своих социальных прав, в защиту всех, кто хотел бы честно и достойной трудиться, иметь гарантированную всправедливую, заботливую, преуспевающую, образованную и сильную страну».

В этот день мы собрались не случайно. 5 декабря исполнилось 89 лет, когда в 1936 году была принята новая Конституция СССР, широко известная как Стalinская. Именно этот документ не только отражал, но закрепил интересы широких масс простого народа, дав ему: право на труд и право на отдых, восьмичасовую рабочий день и оплачиваемый государством ежегодный отпуск, бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание, право на материальное обеспечение в старости, а также в случае болезни потеря трудоспособности. Полное равенство мужчин и женщин. Полное равенство всех национальностей».

Выступивший перед собравшимися член ЦК КПРФ, секретарь Ростовского-на-Дону, депутат Законодательного собрания Ростовской области, генерал-лейтенант в отставке Григорий Фоменко подчеркнул: «Принятие Конституции в 1936 году продемонстрировало всему миру, что Советский Союз не только преодолел последствия Гражданской войны и интэрвю, но и успешно строит социализм, наделив основную массу населения основными экономическими, социальными и культурными правами. Стремительный рост советской экономики и сосредоточение всех ресурсов в руках народа и позволили нам не только изучить на цевом, нарушить условия договора, то ему также придется выплатить компенсацию за обучение в медведе».

Выступающие напомнили, что коммунисты в Государственной Думе предлагали ряд поправок, которые могли бы сделать инициативу более сбалансированной. Фракция «Единая Россия» и ее союзники отклонили все поправки, предложенные в интересах студентов. А среди них – возможность сложения сроков отработки, сближение обязательных условий при трудоустройстве целевиков, отмена крупных штрафов за нарушение условий договора и исключение обязательной отработки для тех, кто обучается на платной основе.

Ребята подчеркнули, что социальные гарантии должны быть закреплены законодательно – иначе новое тре-

бование не решит проблему нехватки кадров и может лишь усугубить отток молодых специалистов из отрасли.

«Наша власть очень любит говорить о том, что она народная, что она радиет за Россию, что мнение народа для нее самое важное, что только может быть. Давайте посмотрим на опыт взаимодействия ростовского студенчества с властью, – предложил студент ЮФУ Арсений Сошников. – Буквально в этом году была создана инициативная группа за льготный проезд для студентов, которая за месяц собрала более 4000 подписей за эту инициативу, исключительно среди самих студентов. Благодаря фракции КПРФ в Законодательном собрании области удалось организовать «круглый стол» по данной теме. Проблема озвучена и губернатору области.

Мы просим о льготном проезде, хотя бы 50% от общей стоимости. И что же, нас послушали? Да нет, наплевали, сказав, что незаконно, неправильно сейчас, в столь тяжелое время так распоряжаться бюджетом. И что же мы видим? Транспортный комитет стоял только просить, не собирая подписи, не бояться, ничего, просто попросить, и власть сразу прислушалась к нам. Это очень простая ситуация, которая иллюстрирует, на самом деле, кому служит эта власть. Это власть не народная, это власть капитала.

В подтверждение слов ростовской молодежи о необходимости закрепления социальных гарантий государством выступили перед участниками митинга представитель инициативной группы обманутых дольщиков Ростова-на-Дону, родственники участников СВО Елена Белокопытова и ростовчанка Анна Домошук, поднявшая проблему дорогоизнанного образования поборов с родителями в школах. Она призвала власть повысить заработную плату учителям.

На митинге выступила и представитель конников Дона Надежда Зубкова, которая потребовала от региональной власти сохранить ростовский ипподром, признать его объектом культурного наследия.

На мероприятии транспортные и экологические проблемы в Ростове-на-Дону поднял ростовчанин Илья Ноздрашов. Он отметил, что, по последним официальным данным исследователей, 80% загрязнения воздуха в Ростове-на-Дону приходится на автомобили и транспортные средства с двигателями внутреннего горения.

«В нашем городе еще с советских времен имеется разветвленная контактная сеть троллейбусов, что позволяет нам использовать ее, закупив дополнительный подвижной состав, заменив троллейбусами часть автобусов. И тем самым мы получим те цели, которые часто заявляет Правительство, а именно мы сможем улучшить экологическую ситуацию в нашем городе. Однако, к сожалению, декларируемые цели почему-то в последнее время расходятся с практическими шагами нашей власти.

Власти было заявлено только то, что планируется закупить 30 электробусов. При всем при этом известно, что 1 электробус в 2 раза дороже, чем 1 троллейбус. То есть за 1 электробус мы могли бы закупить 2 троллейбусов. 100 электробусов – это 200 троллейбусов. При всем при этом у электробусов выше эксплуатационные затраты, так как каждые 8 лет придется полностью менять их аккумуляторы. Аккумуляторы, как известно, составляют более половины стоимости этого транспортного средства. То есть электробус, в целом роста дорогоизнанного, сворачивая социальных гарантий для граждан.

У Коммунистической партии есть действительно практические предложения по решению данных проблем – это Программа Победы.

Что мы предлагаем? Бюджет Развития в дополнительные 32 триллиона рублей (!) через национализацию сырьевых баз, прогрессивный налог на сверхбогатство, госмонополию на спиртодобывающую промышленность. Только за текущий год состояние 1% самых богатых россиян выросло на 16%. Рост благосостояния единиц проходит на фоне бесконечного роста цен в магазинах для простых людей, в целом роста дорогоизнанного, сворачивая социальных гарантий для граждан.

Новый социальный стандарт. Гарантированный прожиточный минимум в 45 тыс. рублей.

Прогрессивный материнский капитал за каждого ребёнка. Полное списание долгов за квартиру при рождении третьего ребенка.

Немедленный возврат пенсионного возраста: 55 лет для женщин, 60 – для мужчин. Полная индексация пенсий работающим пенсионерам. Закон о «детях войны».

Реальный народовластие. Избирательный кодекс КПРФ, гарантирующий честные и чистые выборы.

В принятой единогласно резолюции митинга, которую зачитал секретарь Ростовского обкома КПРФ Игорь Несторенко.

В год Стalinской Конституции будем изучать советский опыт и совершенствовать народовластие.

Наращивать динамику

По официальным данным, в 2025 году рост ВВП России составит около 1%, а инфляция будет около или ниже 6%. Это означает, что пришло время наращивать экономическую динамику. Об этом заявил Президент Владимир Путин на Совете по стратегическому развитию и национальным проектам.

«В текущем году темпы роста экономики России прошли оживленный этап замедления. Вместе с сокращением инфляции снизились и темпы роста ВВП. По итогам года они составят около 1%, но инфляция будет около или даже ниже 6%. В целом цель достигается», – сказал глава государства.

«Полагаю, что сейчас созданы условия и возможности для того, чтобы начать постепенно наращивать экономическую динамику. При этом сохранить низкую безработицу и, конечно, умеренную инфляцию, которая на будущий год, по прогнозу Центрального Банка, должна уложиться в 4-5%», – подчеркнул Президент.

По его словам, правительство подготовило план структурных изменений в экономике до 2030 года, нужно «приступить к его реализации немедленно, чтобы в конце следующего года сформулировать платформу для выхода на темпы роста отечественной экономики не ниже мировых».



90 лет назад, в 1935 году, в СССР в рамках программы ленинско-сталинской индустриализации были построены и введены в строй тысячи современных заводов и фабрик, завершена коллективизация сельского хозяйства, в результате чего Советский Союз вырвался на передовые позиции в мире. Вторая пятилетка шла с бурным опережением всех планов, а что касается инфляции, то советские люди не знали, что это такое.

Может быть, в современных условиях попытаться взять на вооружение опыт СССР?

Усилить контроль

Контроль за оборотом наличных денег в рамках программы «безналичный отечественный экономики» нужно усилить. Об этом заявил Президент России Владимир Путин на заседании Совета по стратегическому развитию и национальным проектам.

«Порядок надо навести обязательно и на оптовых, и на розничных рынках, кардинально сократить нелегальную занятость, которая нарушает права граждан РФ, усилить контроль за обращением наличных. Важно действовать грамотно, не создавать ограничений для экономического роста», – сказал он.

Владимир Путин отметил, что предприниматели и компании, которые добросовестно ведут свой бизнес, должны получить новые возможности для развития, прямую ощущенную выгоду от «безналичия» рынка.

«В связи с повышением НДС нам нужно, чтобы ничего в тень не уходило, чтобы все работало легально и доходы соответствующие в бюджет поступали», – подчеркнул Президент.

Главная ель страны

В Рузском округе Московской области срубили главную новогоднюю ель страны.

Как сообщает «Интерфакс», в понедельник в Подмосковье спилили 26-метровую ель, которая украсит Соборную пло-

щадь в Рязани до конца новогоднего сезона, до 20 января», – сообщил начальник главного эксплуатационного управления Управления делами президента Евгений Ганзен.

Как рассказал начальник главного управления Управления делами президента Евгений Ганзен, «ежегодно резюмирует подбор, спили, подготовку. 10-го числа в 22:00 мы ее встречаем на Красной площади в Москве и торжественно провозим на территорию Московского Кремля, на Соборную площадь. Пла-

нируется, что ель будет ра-

довать нас до конца новогоднего сезона, до 20 января», – сообщил начальник главного эксплуатационного управления Управления делами президента Евгений Ганзен.

«Сегодня у нас один из завершающих этапов, который собой резюмирует подбор, спили, подготовку. 10-го числа в 22:00 мы ее встречаем на Красной пло-

щади в Рязани до конца новогоднего сезона, до 20 января», – сообщил начальник главного эксплуатационного управления Управления делами президента Евгений Ганзен.



Главная новогодняя ель страны высотой 26 метров украсит Соборную площадь Московского Кремля. Сергей Фадеичев / ТАСС

Завод мой в битве за Москву

По признанию современников и историков, Битва под Москвой – самое трагическое и судьбоносное событие в Великой Отечественной войне. Ибо тогда, осенью 1941 года, над столицей и страной нависла поистине смертельная опасность – вооружённые до зубов немецко-фашистские войска, несмотря на упорное сопротивление Красной Армии, усиленно продвигались к столице, приблизившись на расстояние менее 50 км. На московском направлении фашисты сосредоточили громадное количество войск и боевой техники (танки, артогрудия, самолёты).

Наши войска по своей численности и оснащенности значительно, в полтора-два раза, уступали немецкой армии. Советское правительство принимало меры к пополнению наших войск техникой за счет увеличения поставок из действующих оборонных заводов, организаций производства на эвакуированных на восток предприятиях и увеличения численности войск за счет переброски резервов из Сибири, Дальнего Востока и других районов и фронтов.

Ряды защитников Москвы значительно пополнились добровольцами и подразделениями народного ополчения из числа жителей столицы и городов ближнего Подмосковья.

Весомый вклад в дело обороны Москвы внесли трудовые коллективы города Люберцы и прежде всего самого крупного предприятия – Люберецкого завода сельхозмашиностроения им. Ухтомского. Свыше тысячи рабочих ушли в действующую армию, многие из них – добровольцами, в первые дни войны. На базе добровольцев завода был создан Ухтомский истребительный батальон в составе 480 человек, который в октябре влился в 5-ю Московскую стрелковую дивизию. Вместе с москвичами люберчане заняли оборону в районе Дмитрова и прочко удерживали занятые позиции.

В июле после антифашистского митинга комсорг завода Иван Антипов с группой из 16 человек покинули завод и были переброшены за линию фронта и в ноябре вместе с ополченцами Погольского истребительного батальона участвовали в атаке позиций противника у деревни Романовка Наро-Фоминского района. Примечательно, что в защите столицы принимали участие и подростки – юный отряд люберецких школьников участвовал в строительстве оборонительных сооружений на подступах к столице.

Оставшиеся на заводе труженки работали с удвоенной энергией: «за себя и за того парня». Был установлен режим работы в военном ритме. Введен 11-часовой рабочий день без выходных и отпусков. Все силы были мобилизованы на выполнение боевого задания – выпуск мин для минометов. «Всё для фронта, всё для Победы!» – под такими лозунгами трудились наши заводчане.

Интересный факт былrieben в газете «Грудь» от 27 июня 1941 года: «Ланфилия Филатовича Попова, токаря Люберецкого завода сельхозмашины им. Ухтомского, призвали в Красную Армию. Перед отъездом он зашел к начальнику цеха с заявлением: «Прошу принять мою жену работать на моем станке согласно ее личной просьбе». Заявление токаря было удовлетворено. Мария Леонидовна Попова зачислена. Теперь она работает вместо мужа.

Настоящий подвиг совершили многие заводчане. Среди них и токарь Софья Ильева, освоившая работу сразу на двух станках, где раньше работали только мужчины, и ставшая затем одним из первых орденоносцев завода.

В грозные октябрьские дни правительство было принято решение об эвакуации предприятий Москвы и Подмосковья на восток. 16 октября завод был закрыт, и эшелоны с оборудованием и рабочими были направлены в Красноярск и Кустанай, где до конца года было организовано производство военной продукции. Однако через неделю, в связи с принятием Государственным комитетом обороны решения защищать Москву до последней возможности и введенiem в столице осадного положения, поступила команда эвакуацию прекратить и возобновить выпуск боеприпасов (мин).

Создалась чрезвычайная ситуация, когда с завода было эвакуировано более 70% оборудования и цеха

тov, резьбошлифовщик Н.Н. Абрамов даёт за смену до двух норм и за последние два месяца обучил своей профессии четырёх рабочих».

Массовый героизм проявляли и труженики завода, ушедшие защищать Москву. Об этом свидетельствуют многие письма, поступившие на завод от бывшего секретаря комитета ВЛКСМ Михаила Пугачева, оператора завода П.Я. Ткаченко и др. «С первых дней находясь на фронте, на моём счету уже 14 уничтоженных гитлеровцев, из них пять «кукушек» (снайперов. – Ред.), один офицер. Был без промаха», – сообщал бывший рабочий завода В. Копылов.

Беспримерный подвиг, совершенный подвигом А.Матросова, совершил лейтенант Н.С. Шевляков. В боях за Клин был ялено ранен, но, собрав последние силы, своим телом закрыл вражескую амбразуру, а солдаты Ухтомского истребительного батальона, добровольцы и ополченцы били немцев на полях сражений на подступах к столице.

Государство высоко оценило вклад люберчан при защите столицы. Указом Президиума Верховного Совета СССР 2461 луберчанин награждён медалью «За оборону Москвы», а коллектив завода им. Ухтомского орденом Трудового Красного Знамени. За годы войны завод поставил фронту рекорданное количество мин – 20 миллионов, за что по окончании войны он был удостоен высшей награды Родины – ордена Ленина.

Луберчане свято хранят память об участниках Битвы под Москвой. В городе «Боевиком» базировавшегося на Люберецком аэродроме, И. Голубина, И. Заболотного, И. Шумилова, совершивших 6 ноября 1941 года воздушный бой над Москвой. Голубин уничтожил два самолёта противника, Шумилов сбил один, Заболотный один, остальных трех заставил свернуть с курса и сбросить бомбы, не доходя до цели. Ни одному вражескому самолёту из 250 не удалось в этот вечер долететь до столицы. Впоследствии все три Ивана стали Героями Советского Союза.

На заводе распространялись движения «Ахвихотников» – молодых передовиков производства, выступивших с призывом выполнять сменные задания более, чем на 200 процентов. Произошло массовое формирование комсомольско-молодёжных бригад. Через полгода таких бригад было уже 200, из них 50 – фронтовые.

Фрицы сдаются на милость москвичей



Из открытых источников

И такое трудовое напряжение в каждом цехе и в каждом отеле. Инженеры отдали главного металлурга М. Лифшиц и Б. Волинянико разработали и внедрили технологии отливок корпусов мин: вместо песчаных форм – в постоянные кокильные формы, что позволило резко поднять производительность труда и выпуск продукции. Это новшество получило одобрение наркома боеприпасов СССР Б.Л. Ванникова, бывшего технического директора завода.

Декабрьские морозы стали союзниками немцев – они цементировали землю, делая маюозиевскую окопно-траншейную оборону, обстреляли их минами ф20 мм не давал нужного эффекта. Через три дня после призыва и необходимости подготовки завод стал поставлять защитники Москвы и более мощные мины ф120 мм.

Неудивительно, что тогда трудовые подвиги привлекали к боевым. В скоце СССР СССР от 11 октября 1941 года после сообщений с фронтов люберчане с гордостью прочитали: «Советские машиностроители, всемерно увеличивая производительность труда, крепят обороноспособность СССР. Бригада формовщиков Н.К. Михалева литьевого цеха Люберецкого завода им. Ухтомского систематически выполняет план на 160 процен-

т». Однако, наряду с положительными моментами, некоторые действия властей вызывали недоумение. Непонятно, почему во времена парадов и торжественных мероприятий драпируются Мавзолей Ленина. «Демократы» «забывают», что именно с трибуны Мавзолея Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин напутствовал бойцов Красной Армии, идущих с парада 7 ноября 1941 года, с Красной площади, прямо на поля сражений на защиту столицы. И с каким уважением к предкам проинёс он знаменитые слова: «...Путь вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков – Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова! Пусть осенят некуда – позади Москва», партизан-разведчик З. Космодемьянской, В. Волошиной и многих других.

Всего люберецкие лётчики совершили 178 штурмовых ударов и сбили 83 самолёта противника. Между тем силы защитников крепли, и 5 декабря советские войска перешли в контратаку, прорвав в те дни сплошность, силу и массовость героям. Это подвиги 28 героев-панфиловцев, цепи своей жизни не пропустили ф20 мм не давал нужного эффекта. Через три дня после призыва и необходимости подготовки завод стал поставлять защитники Москвы и более мощные мины ф120 мм.

Ранее режим «чёрного неба» уже обывался в городе с 19:00 (15:00 мск) 8 декабря до 19:00 (15:00 мск) 9 декабря.

Режим неблагоприятных метеоусловий («чёрного неба») – это период, когда загрязняющие вещества накапливаются в воздухе особенно активно. Ситуация вредна для здоровья: могут проявиться или обостриться сердечно-сосудистые, легочные и другие хронические заболевания.

А.Л. ВОЖДАЕВ,
ветеран завода им. Ухтомского

Передано Союзу писателей

Союзу писателей России передали Дом Ростовых на Поварской, а также «Книжную лавку писателей» на Кузнецком мосту. Об этом на XVIII, внеочередном съезде СПР в Центральном доме литераторов сообщил помощник президента, председатель – первый секретарь СПР Владимир Мединский.

«Огромная работа предпринята союзом в плане выполнения по-ручики президента по возвращению собственности Союза писателей СССР. Об этом шла речь на предыдущем съезде. Мы с вами приступили к управлению Центральным домом литераторов. СПР возвращен легендарный Дом Ростовых на Поварской, возвращена «Книжная лавка писателей» на Кузнецком мосту. Запущен переход в ведение Союза писателей издательства «Художественная литература». Думаем потихоньку, как наводить порядок в Переделкино», – заявил он.

Как отмечает «Интерфакс», Дом Ростовых – это комплекс зданий в центре Москвы на Поварской улице, 52/55. Существует версия, что именно это здание описано в романе Льва Толстого «Война и Мир» как дом семейства Ростовых. С 1992 года в комплексе располагался Союз писателей СССР. С 2020 года в нём располагалась Ассоциация союзов писателей и издателей России.

Помимо этого, Мединский сообщил, что «историческое здание Союза писателей РСФСР на Комсомольском, 13, вернулось писателям в полном объеме. Через год во дворе здания планируют залить большой общественный каток, в самом здании воссоздаются мемориальные кабинеты Сергея Михалкова, Юрия Бондарева и Михаила Шолохова, которые там работали».

Он также отметил, что по подобным вопросам ситуация в регионах разная. «Этот вопрос мы из виду не выпускаем, обязательно его докажем. Но есть и те регионы, о которых хочется сказать добрые слова», – добавил Мединский.

В.Ю. КАТАСОНОВ, профессор

Разморозка у отморозков

Комментарий к цифрам РИА «Новости» о хищении в Европе валютных резервов России

Тема замороженных валютных резервов России будоражит общественность Европы. Там делают шквалу неубитого русского медведя. Я имею в виду проект под названием «репарационный кредит» Европы Украины. После начала спецоперации Евросоюз и страны G7 заблокировали около половины российских валютных резервов. Более 200 миллиардов евро находится в ЕС, в основном на счетах бельгийского депозитария Euroclear. Вот под обеспечение этих ворованных денег Брюссель и желает выдать кредит независимо на сумму примерно 140 млрд евро.

Между прочим уже в начале текущего десятилетия самым доходным элементом международных резервов Российской Федерации стало золото. Его цена имела устойчивую тенденцию к росту. Казалось бы, ставку надо было делать на драгоценный металл. Тем более что мы его можем приобретать не за иностранную валюту, а за рубли, поскольку имеем мощную отечественную золотодобывающую промышленность, которая имела устойчивую тенденцию к росту. Стало появляться сообщения о том, сколько «молока» Европа стала «надавливать» с этой «коровы». Стало появляться сообщения о том, что, мол, сама Европа это «молоко пить» не собирается. Оно предназначено для Украины.

В СМИ фигурировали разные цифры той помощи Незалежной, которая была сформирована за счет доходов от замороженных резервов. Вчера (3 декабря) появилась суммарная оценка такой помощи, которая была сделана экспертами РИА «Новости». Правда, речь идет о сумме помощи стран ЕС, а «Большой семерки» (в которую входят только три страны Европейского союза – Германия, Франция, Италия).

С начала работы схемы «помощь за счет доходов от замороженных российских активов» Незалежной, которая была сделана экспертизами Незалежной, которая была сформирована за счет доходов от замороженных резервов. Вчера (3 декабря) появилась суммарная оценка такой помощи, которая была сделана экспертами РИА «Новости». А тема замороженных валютных резервов России уже напрягается. Прежде всего, вывод о том, что самым безопасным активом международных резервов является золото. Валюты (в виде средств на банковских счетах и в виде ценных бумаг) в конце февраля 2022 года у нас украли на сумму более 300 млрд долларов. А вот весь золото в составе международных резервов осталось в целости и невредимости – 2298,547 тонны. На тот момент стоимость этого золотого резерва составила 132 256 млн долларов США. Сегодня стоимость этого золота уже выросла в 2,2 раза. Очень доходный актив! Любая валюта на его фоне «отдыхает».

Хочется немножко похвастаться. Как мы могли бы сегодня выглядеть, если бы при формировании международных резервов делали ставку на золото. Если бы накануне СВО всю эту валюту, которая была украшена в конце февраля 2022 года, направили на закупку драгоценного металла, то золотой резерв России прирос бы почти на пять тысяч тонн золота. А если бы при этом еще Банк России закупил в течение последних лет все добываемое в стране золото, то суммарная величина золотого резерва Российской Федерации приблизилась бы к 8000 тонн. Мы могли бы стать золотой державой мира №1 (учитывая, что у США, судя по всему, реально в золотом резерве драгоценного металла существенно меньше официальной цифры в 8133 т). Впрочем, здесь я несколько повторяюсь. Подробно об этом я писал в статье «О золотых резервах современной России».

Сейчас я хотел бы остановиться на таком тонком вопросе, как доходность валютных активов в составе международных резервов. Напомню, что достаточно долго Банк России выпускал ежеквартальный бюллетень «Обзор деятельности Банка России по управлению активами в иностранных валютах драгоценного металла существенно меньше официальной цифры в 8133 т». Впрочем, здесь я несколько повторяюсь. Подробно об этом я писал в статье «О золотых резервах современной России». Сейчай я хотел бы остановиться на таком тонком вопросе, как доходность валютных активов в составе международных резервов. Согласно последнему бюллетеню «Обзор деятельности Банка России по управлению активами в иностранных валютах и золоте», она за период с серединой 2021 г. была следующей (%):

Доллар США – плюс 0,12;
Евро – минус 0,54;
Фунт стерлингов – минус 0,01;
Канадский доллар – плюс 0,23;
Австралийский доллар – плюс 0,38;
Юань – плюс 2,24;
Иена – минус 0,03.

Самой доходной на тот момент времени валютой оказалась китайский юань. А самой убыточной – евро. Общая величина золотовалютных резервов России на середину 2021 года составила 585,3 млрд долл. США. Главным компонентом резервов на тот момент была валюта евро – 32,3%, или 189 млрд долларов. Несмотря на то что убытки от вложений в евро составили за год около 1 млрд долларов. Можно посчитать доходность (или убыточность) и других компонентов международных резервов России на то время. Скажем, портфель государственных ценных бумаг иностранных эмитентов на середину 2021 года составил 222,7 млрд долл. По итогам года (с серединой 2020 по середину 2021 г.) Банк России получил доход от этого портфеля в размере аж 1 миллиард долларов. Получается макроэкономическая доходность ценных бумаг меньше чем в проценте годовых.

Крупнейшим же донором «молока» составил около 12 млрд долларов. Даже если представить, что эта цифра соответствует, то мы можем дать меньше трех лет назад. «Молоко» акумулировалось, активная передача его Украине происходила в этом году.

Общая сумма российских валютных активов, замороженных в ЕС, оценивается в 200 млрд евро. По нынешнему курсу это примерно 235 млрд долларов. Получается, что доходность российских активов в ЕС за три года составила около 9 процентов. Следовательно, в расчете на год – примерно 3%.

А вот оценки валютных активов России, замороженных в других странах «Большой семерки» (млрд евро): Япония – 28,1; Великобритания – 26,6; Канада – 15,1. Суммарно – 69,8 млрд евро. По нынешнему курсу это примерно 81,7 млрд долларов. За три года сумма доходов по отношению к величине указанных активов составила примерно 15,5%. В расчете на год – примерно 5%.

И вот теперь переходя к теме хищения в Европе валютных резервов России. Это была не просто заморозка, под которой принято понимать лишение владельца активов доступа к ним. Европа решила поль-

Минобороны России сообщает

Боевая работа продолжается

Подразделения группировок войск «Север» улучшили тактическое положение. Нанесено поражение формированиям двух механизированных, мотопехотных бригад и штурмового полка ВСУ в районах населенных пунктов Варачино, Юнаковка, Кондратовка и Алексеевка Сумской области. На Харьковском направлении нанесено поражение подразделениям механизированной и мотопехотной бригад ВСУ в районах населенных пунктов Старый Салтов, Старича, Вильча и Лиман Харьковской области. ВСУ потеряли более 205 военнослужащих, танк, боевую бронированную машину, зенитный ракетный комплекс, 155-мм артиллерийское орудие TRF1 производства Франции, 19 автомобилей, две радиолокационные станции контрабарьерной борьбы, три склада боеприпасов и материальных средств.

Подразделения группировок войск «Центр» заняли более выгодные рубежи и позиции. В населенном пункте Дмитров Донецкой Народной Республики штурмовые отряды 51-й армии продолжали уничтожать окруженного противника в микрорайонах Восточного и Западного. Нанесено поражение живой силе и технике трех механизированных, егерской, десантно-штурмовой бригад ВСУ, двух бригад национальной гвардии и бригады тероборон в районах населенных пунктов Сергеевка, Вольное, Гришино, Родинское, Удачное, Торецкое, Белицкое Донецкой Народной Республики и Новопавловка Днепропетровской области. Потери украинских вооруженных формирований составили до 425 военнослужащих, две боевые бронированные машины, пять автомобилей, артиллерийское орудие и станция радиоэлектронной борьбы.

Подразделения группировок войск «Восток» продолжили продвижение в глубину обороны противника. Нанесено поражение формированиям механизированной, двух штурмовых бригад, двух штурмовых полков ВСУ и бригады тероборон в районах населенных пунктов Андреевка Днепропетровской области, Гуляйполе, Риздвинка, Доброполье, Терноватое и Прилуки Запорожской области. Противник потерял свыше 250 военнослужащих, пять боевых бронированных машин, восемь автомобилей и склад материальных средств.

Подразделения группировок войск «Днепр» продолжали освобождение населенного пункта Новоданиловка Запорожской области. Нанесено поражение живой силе и технике двух механизированных, горно-штурмовой бригад и бригады береговой обороны ВСУ в районах населенных пунктов Константиновка, Северск, Платоновка, Бересток, Заводовка, Петровское и Константиновка Донецкой Народной Республики. Уничтожены до

4-5 декабря Президент РФ В. Путин посетил Индию для участия в 23-м российско-индийском саммите и встречи с премьер-министром Narendra Modi и президентом Индии Droupadi Murmu. Это первый государственный визит российского лидера после начала специальной военной операции на Украине.

Программа визита Президента РФ была очень насыщенной. Помимо нескольких переговоров и участия в различных мероприятиях, В. Путин посетил церемонию запуска телеканала RT India и мемориал Махатмы Ганди. Главным пунктом двухдневного визита стала неформальная встреча с Н. Моди, которая продлилась более двух часов. Вторым ключевым моментом визита были официальные переговоры между российской и индийской делегациями. Оба лидера приняли участие в пленарном заседании российско-индийского бизнес-форума.

Вместе с Президентом России в Индию прибыл почти полный состав Кабинета министров, включая министра обороны А. Белоусова, а также председатель Центробанка Э. Набиуллина, представители ведущих банков и бизнеса. Стольи внешнеполитическая делегация, насыщенная программа визита и очень теплая встреча с индийской стороны говорят о большой взаимной заинтересованности обеих сторон.

25 подписанных соглашений охватывают практически все направления сотрудничества: торговля, энергетика, транспорт и логистика, кооперация на Дальнем Востоке и в Арктике, сотрудничество в сфере мирного атома и космоса, военно-техническое сотрудничество, сфера науки и современных технологий, культура, туризм и гуманитарный обмен, сотрудничество в ООН и других международных площадках, борьба с терроризмом.

В. Путин и Н. Моди неоднократно, как на предыдущих встречах, так и в начале декабря, подчеркивали особо привилегированное стратегическое партнерство двух стран. Эта формулировка была предложена индийской стороной.

Можно ли утверждать, что, начиная с 2022 года, российско-индийские отношения перешли на новый этап, который можно сравнить с «золотыми десятилетиями» советско-индийской дружбы? Безусловно, да. И подтверждением этому стала совместно принятая на встрече в Нью-Дели программа сотрудничества до 2030 года.

Напомним, что Россия для Индии является правопреемницей СССР...

В Индии хорошо помнят крепкую дружбу с Советским Союзом, политическую поддержку и колоссальную экономическую помощь, оказанную в первые

годы.

Спублики. ВСУ потеряли свыше 145 военнослужащих, три боевые бронированные машины, в том числе два бронеавтомобиля HMMWV производства США, 12 пикапов, два артиллерийских орудия и склад горючего.

Подразделения группировок войск «Центр» заняли более выгодные рубежи и позиции. В населенном пункте Дмитров Донецкой Народной Республики штурмовые отряды 51-й армии продолжали уничтожать окруженного противника в микрорайонах Восточного и Западного. Нанесено поражение живой силе и технике трех механизированных, егерской, десантно-штурмовой бригад ВСУ, двух бригад национальной гвардии и бригады тероборон в районах населенных пунктов Сергеевка, Вольное, Гришино, Родинское, Удачное, Торецкое, Белицкое Донецкой Народной Республики и Новопавловка Днепропетровской области. Потери украинских вооруженных формирований составили до 425 военнослужащих, две боевые бронированные машины, пять автомобилей, артиллерийское орудие и станция радиоэлектронной борьбы.

Подразделения группировок войск «Запад» улучшили положение по переднему краю и продолжили ликвидацию формирования ВСУ, окруженному на левом берегу реки Оскол. Нанесено поражение живой силе и технике четырех механизированных, штурмовой бригад ВСУ и бригады национальной гвардии в районах населенных пунктов Купянск-Уловой, Подолы Харьковской области, Брусовка, Александровка, Яровая и Дробищево Донецкой Народной Республики. Потери противника составили до 210 военнослужащих, танк, три боевые бронированные машины, в том числе бронеавтомобиля HMMWV производства США. Уничтожены 13 автомобилей, три орудия полевой артиллерии, в том числе 155-мм гаубица M777 производства США, станция радиоэлектронной борьбы и девять складов боеприпасов.

Подразделения группировок войск «Южной» уничтожили активных и решительных действий освободили населенный пункт Червонное Донецкой Народной Республики. Нанесено поражение формированиям трех механизированных, штурмовой бригад ВСУ, бригады морской пехоты и бригады тероборон в районах населенных пунктов Степановка, Северск, Платоновка, Бересток, Заводовка, Петровское и Константиновка Донецкой Народной Республики. Уничтожены до

668 самолетов, 283 вертолета, 101 131 беспилотный летательный аппарат, 639 зенитных ракетных комплексов, 26 445 танков и других боевых бронированных машин, 1627 боевых машин реактивных систем залпового огня, 31 788 орудий полевой артиллерии и минометов, 48 590 единиц специальной военной автомобильной техники.

□ □

В течение прошедшей ночи дежурными средствами ПВО уничтожены 67 украинских беспилотных летательных аппаратов самолетного типа: 24 БПЛА – над территорией Брянской области, 12 БПЛА – над территорией Саратовской области, 11 БПЛА – над территорией Ростовской области, 9 БПЛА – над территорией Волгоградской области, 2 БПЛА – над территорией Курской области, 2 БПЛА – над территорией Ленинградской области, 2 БПЛА – над территорией Тульской области, 2 БПЛА – над территорией Московского региона, 1 БПЛА – над территорией Калужской области, 1 БПЛА – над территорией Орловской области, 1 БПЛА – над территорией Смоленской области.

Генпрокуратура РФ утвердила обвинительное заключение и направила в суд в ДНР уголовное дело в отношении высшего политического и военного руководства Украины, в том числе бывшего президента Петра Порошенко (внесен Росфинмониторингом в список террористов и экстремистов), бывшего главы офиса президента Андрея Ермака, главкома ВСУ Александра Сырского, руководства спецслужбы страны, сообщили в надзорном ведомстве в понедельник.

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение объектам энергетической и транспортной инфраструктуры, используемым в интересах ВСУ, местам предполетной подготовки и запуска беспилотных летательных аппаратов дальнего действия, а также пунктам временной дислокации украинских вооруженных формирований и иностранных наемников в 142-х районах.

Средствами противовоздушной обороны сбит 171 беспилотный летательный аппарат самолетного типа.

Все они заочно обвиняются по ст. 357 УК РФ (геноцид).

ГЕНПРОКУРАТУРА РФ НАПРАВИЛА В СУД ДЕЛО О ГЕНОЦИДЕ

Минобороны страны Рустем Умеров, глава СБУ Василий Малюк (внесен Росфинмониторингом в список террористов и экстремистов), главнокомандующий ВСУ Александр Сырский и его предшественник на этом посту Валерий Залужный.

Также в деле фигурируют бывший премьер страны Арсений Яценюк, бывшие главы МВД Украины Арсен Аваков (внесен Росфинмониторингом в список террористов и экстремистов) и Денис Монастырский, бывший глава СБУ Иван Баканов, экс-главы внешней разведки Егор Божок и Владислав Бухарев и другие чиновники и военные.

«По версии следствия, в период с апреля 2014 года по настоящее время обвиняемые и иные должностные лица, находясь на территории Украины, с целью геноцида населения Донецкой и Луганской Народных Республик отдали приказы подчиненным военнослужащим ВСУ и иным вооруженным формированиям о применении против мирных жителей огнестрельного оружия, бронетанковой техники, боевой авиации, ракетного и артиллерийского вооружения», – заявили в Генпрокуратуре.

«В результате их действий погибли почти 5 тыс. мирных жителей, пострадали более 18,5 тыс. человек, получили ранения свыше 13,5 тыс. человек, из которых 1275 – несовершеннолетние. Частич-

но или полностью разрушено свыше 153 тыс. объектов гражданской инфраструктуры, в том числе порядка 138 жилых домов, 1565 образовательных и 847 медицинских организаций и учреждений, 1403 объекта социального назначения, производственных и торговых предприятий, не менее 11,4 тыс. объектов жизнеобеспечения и коммунального хозяйства, 505 учреждений культуры и спортивных объектов, 205 религиозных сооружений.

«В результате нанесен серьезный урон экономике, произошло подавление ключевых элементов культуры, религии и традиций жителей Донецкой и Луганской Народных Республик», – сообщили в надзорном ведомстве.

Кроме того, добавили там, была прекращена работа объектов промышленности, включая градообразующие предприятия, что привело к росту безработицы и снижению уровня доходов населения. Вынужденно покинули места постоянного проживания более 2,3 млн мирных жителей.

В связи с тем, что обвиняемые скрылись от следствия, они объявлены в международный розыск. Басманным районным судом города Москвы им заочно избрана мера пресечения в виде заключения под стражу», – добавили в надзорном ведомстве.

«Следственным органом принятые исчерпывающие меры к розыску и экстрадиции обвиняемых. Однако реальная возможность их участия в уголовном деле отсутствует. По уголовному делу выполнены все следственные действия, производство которых возможно в отсутствие обвиняемых», – подчеркнули в Генпрокуратуре.

INTERFAX.RU

Очередное обострение

В Камбодже сообщили о гибели четырех человек из-за боестолкновений с Таиландом.

По данным министерства информации Камбоджи, четверо мирных жителей на севере страны погибли в результате боестолкновений с Таиландом, еще девять получили ранения, десятки тысяч эвакуировались.

В Таиланде в свою очередь сообщили о гибели одного военного в ходе столкновений с Камбоджей и ранении восьмерых.

Напомним, в понедельник 8 декабря на границе Таиланда и Камбоджи произошли боевые столкновения. Обе стороны заявляют, что первый огонь открыл противник. Летом 2025 года между Таиландом и Камбоджей было достигнуто перемирие.

Ватель корпорации Dhirubhai Ambani – уроженцы штата Гуджарат, выходцы из небогатых семей. Политическая карьера Моди тесно связана с этим штатом, а Амбани сколотил состояние в годы независимости, обогнав такие традиционные дома, основанные еще в колониальный период, как например Тата и Бирла.

Как отмечалось выше, Н. Моди – национально ориентированный лидер, связанный со своей жизнью с националистическим движением «Раштрай сваямсекансанг», а затем ставший членом партии индуистского толка БДП. Эта партия под руководством Н. Моди уже третий раз побеждает на общениндийских выборах. И в годы правления Н. Моди ВВП страны стабильно рос. По данным Всемирного банка, в 2024 году процент прироста ВВП составил 7,8 %. Индия вышла на 4-е место, обогнав Японию, а к 2030 году планирует занять уже третье место. Российские дешевые энергоресурсы крайне необходимы для поддержания и увеличения этого показателя. Как заявляет сам Моди, у него нет семьи, а значит нет соблазна в коррупции. Но экономические успехи страны пойдут в его политическую копилку на следующих выборах. Последние выборы БДП удалось выиграть с трудом благодаря кооперации с другими политическими блоками.

Новой темой российско-индийских отношений стала трудовая миграция. На саммите в Нью-Дели подписано Соглашение между правительствами двух стран о временной трудовой деятельности граждан одного государства на территории другого. По данным российского Минтруда, по количеству полученных трудовых разрешений для работников из дальнего зарубежья индийские работники вышли на второе место после китайских. Если в 2022 году квота на привлечение индийских работников составляла 8 тыс. разрешений, то в 2025 году – 72 тыс. разрешений, то есть в 9 раз больше.

Мягкой силой становится сотрудничество в области образования. Согласно достигнутым договоренностям, Россия увеличит в 2026-2027 учебном году квоты обучения студентов Индии в российских вузах с 200 до 220 мест. В 2022/2023 году им было 120. Сейчас в России уже получают высшее образование около 30 000 индийских студентов. Самые востребованные профессии – в фармацевтике, медицине, инженерные специальности.

По ходу дальнейшего развития российско-индийских отношений, а то что они будут развиваться дальше, сомнений нет, усилятся противостояние и борьба России и США не только за индийский рынок энергоресурсов, но и за рынок вооружений и военных технологий.

Наталья СКОРОХОДОВА
(Фонд стратегической культуры),
fondsk.ru

Россия–Индия

НОВЫЙ «ЗОЛОТОЙ ВЕК» ОТНОШЕНИЙ?

К визиту Президента России Владимира Путина в Нью-Дели

предыдущую традиционную базу взаимоотношений. Так исторически сложилось, что Индия и Россия не имели никаких либо конфликтов, крайней напряженности, не говоря уже о военном столкновении, пусть даже и на территории третьих стран.

Несмотря на торгово-экономический спад, политические отношения оставались примерно на одном уровне. Россия, как и Советский Союз, поддерживала или занимала нейтральную позицию в отношении внешнеполитических и внутриполитических болевых точек Индии. Было то проблема Джамму и Кашмира, конфликт с Пакистаном, Китаев, стремление Индии к полноправному членству в Совете безопасности. На 23-м российско-индийском саммите обе стороны призвали к кардинальной реформе Совета безопасности, «чтобы отразить современные глобальные реалии и сделать его более представительным, эффективным и действенным в решении вопросов международного мира и безопасности».

После начала СВО на Украине Индия не присоединилась к западному «лагерю демократии». Представители высшего индийского руководства отказались публично осуждать Россию за занятие донецкой и луганской территорий на Украине, а на смену ему приходит нейтральная позиция индийского истеблишмента. Им была опубликована статья, в которой главным тезисом стало, что «любовь» Индии к Российской Федерации, обвинив ее во вторжении на Украину, и осуждение нейтральной позиции индийского истеблишмента. Им была опубликована статья, в которой главным тезисом стало, что «любовь» Индии к Российской Федерации, обвинив ее во вторжении на Украину, и осуждение нейтральной позиции индийского истеблишмента. Им была опубликована статья, в которой главным тезисом стало, что «любовь» Индии к Российской Федерации, обвинив ее во вторжении на Украину, и осуждение нейтральной позиции индийского истеблишмента.

Дабы не обострять отношения с западными партнерами, и прежде всего с США, индийская сторона перешла в «тихую дипломатию». Контакты продолжались

Вопросы рождаемости
Президент России Владимир Путин заявил, что принятых мер в сфере демографии по-прежнему недостаточно, сохраняются негативные тенденции по снижению рождаемости.

«Уже принятых мер в сфере демографического развития, видимо, недостаточно. К сожалению, негативные тенденции сохраняются, рождаемость продолжает снижаться», — отметил глава государства на заседании Совета по стратегическому развитию и национальным проектам.

Он также заметил, что есть объективные причины развития ситуации по такому пути, включая общемировые демографические тенденции, а также очередное наложение негативных демографических волн.

«Безусловно, свое влияние на демографию оказывают внешние вызовы. Вместе с тем, вновь подчеркну — наша долгосрочная историческая задача заключается в сбережении и преумножении нашего народа и, несмотря на текущую обстановку, на объективные трудности, мы должны выдерживать этот ориентир», — заявил Путин.

Путин отметил, что для того, чтобы переломить тенденцию по снижению рождаемости в масштабах всей страны, необходимо усилить действующие меры на всех уровнях.

□ □ □

В 1935 году в целом по стране показатели рождаемости увеличились относительно предыдущих лет на 1 495 549 человек. К 1936 году уровень рождаемости в стране продолжал повышаться, при этом наметились существенные изменения в отдельных республиках. Таким образом, советская власть даже в самые непростые годы гораздо эффективнее капиталистической России решала данный вопрос.

Товарищи, в связи с тем, что «Советская Россия» обрела статус Народной газеты КПРФ, мы создали новую группу в ВК. Подписывайтесь по ссылке

<https://vk.com/sovrossgazeta>

Также напоминаем Вам о нашем телеграм-канале <https://t.me/sovrossgazeta>

Суд продолжается

Арбитражный суд Москвы отложил на 23 января 2026 года рассмотрение иска «Роснано» о солидарном взыскании с Анатолия Чубайса и других бывших топ-менеджеров компании убытков в размере 5,6 млрд рублей, следует из картотеки суда.

Подробности предыдущих слушаний не опубликованы, суд 11 июля удовлетворил ходатайство «Роснано» о проведении заседаний в закрытом режиме.

Иск «Роснано» к Чубайсу, его давним соратникам Юрию Удальцову, Олегу Киселеву и Владимиру Аветисяну, а также Борису Подольскому, Герману Пихое, Дмитрию Пимкину и Николаю Тычинину был подан «Роснано» 31 марта, компания тогда ходатайствовала о его рассмотрении в закрытом режиме. «Роснано» хочет взыскать с ответчиков убытки в размере 3,89 млрд рублей и 20,45 млн долларов.

Исковое заявление связано с провальным для «Роснано» проектом «гибких планшетов» Plastic Logic. Вместе с иском «Роснано» подало заявление о принятии обвинительных мер в виде нало-

Былинные герои России ЧЕТЫРЕ ГЕОРГИЯ И ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА

В ГОДЫ Первой мировой войны наиболее знаково было стать полным кавалером орденов — Георгиевских крестов всех четырех степеней. Награждение — за какие-то проявленные героизм и отвагу — начиналось со степени IV, затем, по восходящему, шло: III, II и I степени, ну, а уж награжденный всеми четырьмя крестами превращался почти в легенду — его имя знала не только часть, но и целый корпус, а иногда и армия. И так полный Георгиевский кавалер получал уже моральное право на лидерство среди сослуживцев: его мнение в трудных ситуациях уважали и командиры, и рядовые.

Таковых лауреатов за все годы 1914–1917 г. — всего чуть более 2 тысяч. В 1943 г., в годы войны Великой Отечественной — как аналог Георгия — учрежден был и советский орден Славы. Степеней только трех. Было таковых трижды лауреатов примерно столько же — 2656 герояев.

А тогда, после Революции, в состав Красной армии влилось порядка 600 кавалеров четырех Георгиевских, некоторые остались в ее рядах многие годы. Но всего несколько человек смогли дослужиться, чтобы в годы Великой Отечественной, за проявленный уже в ней героизм — стать еще и Героями Советского Союза. И это, совершенно естественно, прежде всего, три генерала. Семен Михайлович Буденный (1883–1973), который Героем стал даже трижды: 1958, 1963 и 1968 г. Иван Владимирович Тюленев (1892–1978) — Герой в 1978 г. Михаил Михайлович Мещеряков (1896–1970) стал генерал-майором только в 1954 г., а вот Героем — еще в 1944 г. И был еще один четырежды Георгиевский, который стал Героем еще в 1943 г. Причем еще и совсем не из генералов, а много ниже — казак по происхождению, капитан Константин Иосифович Недорубов. С судьбой еще и достаточно непростой, даже уникальной. Об этом чуть ниже.

Уже поразительно то, как этот человек стал георгиевским кавалером. Кавалером сразу 4-х Георгиевских степеней он стал одновременно, единоразово! Будучи даже еще и рядовым. И даже и не за подвиги, как таковые, а за нечто совсем другое. Но чем навсегда и вошел в Историю...

Родился он — Макуха Алексей Данилович — примерно в 1892 г., в Пушкинской волости Екатеринславской (Днепропетровской) губернии. Где и когда скончался — так и осталось для истории неизвестным, но зато стало известным, что в Первую мировую служил он обычным телеграфи-

ком, а много ниже — казак по происхождению, капитан Константин Иосифович Недорубов.

Итак, Макуха был

и геройом, и Героем.

Итак, Макуха был

и геройом, и Героем.